

Влияние конфликтов в мировой политике на ценности современного общества

Аннотация. В статье автор рассматривает тему влияния конфликтов в международной политике и как они формируют на ценности общества. Мир знаком с конфликтами, с самого зарождения жизни на земле. Причинами конфликтов были религиозные, культурные, этнические, территориальные и идеологические противоречия. В истории международных отношений и политологии, одним из долгих противостояний был биполярный мир, когда возникали острые проблемы двух идеологий: коммунизма и капитализма. Распад Советского Союза и образования новых независимых государств, повлияли на то, что произошли перестановки ценностей в обществе, трансформация нового мирового порядка, возникновение новых конфликтов, которые носят не только политический характер, но и культурный, экономический, гендерный. Политические интересы государств и активное участие общества в формировании новых ценностных ориентиров, влечет за собой столкновение интересов, откуда вытекает конфликты. Целью статьи является как влияют конфликты в мировой политике на ценности общества и как это отражается на международных отношениях.

Ключевые слова: ценности, конфликты, трансформация, политика, пути развития, предотвращение, социальные конфликты.

DOI: <https://doi.org/10.32523/2616-6887/2023-142-1-29-36>

Поступила: 22.11.2021 / Одобрена ко публикации: 11.01.2023

Введение

В условиях переходных периодов общественного строя и его развития, наблюдается большой рост конфликтных противоборств. Это приводит к тому, что формируются новые социальные силы, влияющие на трансформацию социальной системы, где устанавливаются новые порядки взаимодействия ее элементов.

Конфликты, возникающие в современных международных отношениях и в целом в мировой политике, являются одним из факторов нестабильности общества в

мире. В эпоху интеграции и глобализации, рост конфликтов не только политического характера, но и религиозного, этнического, является угрозой для ценностей в обществе, и несет собой нездоровую пропаганду и изменения в традиционных формах социума. Проблема ценностей, становится все более актуальной и важной, и имеет влияние на политическую обстановку в мире, как и наоборот, политические конфликты имеют влияние на изменения ценностей общества. В науке, тематика конфликтов стала изучаться более глубоко во второй половине XX века, когда стали публиковать значимые

научные труды в области социологии, посвященные конфликтам. Во многих работах особое внимание занимают вопросы ценности общества, и в обсуждении не только вопросы морали, это также вопросы экономического и идеологического характера и то, какое воздействие они оказывают на международную политику. В настоящее время ценности выходят на первый план, так как мир XXI века претерпевает значительные перемены, оказывающие влияние на ход международных отношений, выстраивания нового политического вектора ведущих стран, а также усиление роли стран третьего мира, которые в большей степени привносят негативный аспект.

Методы исследования

Исследования основано на симбиозе теоретического, сравнительного, социологического методов. В процессе теоретического исследования термина «конфликт» были использованы такие общие методы и приемы как анализ, синтез и обобщение. Принимая во внимания все термины и научные работы на тему исследований по «конфликтам», были отобраны теории более глубинного понимания данного термина и его использования в политике. Метод сравнительного исследования, позволил провести анализ конфликтов в современном мире, что является главным индикатором изменения доминирующих ценностей общества и как это формирует новые реалии в мировой политике. Проведен метод социологического исследования- анализ информации о ценностях и степени влияния конфликтов на их формировании, а также его использовании в современных международных отношениях и политике.

Обсуждение

Понятие «конфликт» и его влияние

В теории «конфликта» подробно раскрыта в научных трудах социологов прошлого столетия, где они дали расширенное

понимание слова «конфликт», его значимость в жизни государства и общества, и что оно несет не только негативный характер, но и позитивное влияние на жизнь людей и стран.

Одной из известных работ, является труд американского социолога Льюиса Козера «Функции социального конфликта», где он рассматривал виды конфликтов, как взаимодействуют участники, что является причиной, а также описание результата, к которому могут привести те или иные действия.[1] Теория Козера о конфликте базируется на теории другого известного немецкого ученого Г.Зиммеля, одному из первых в науке, написавшему свою теорию о социальном конфликте. В своей работе он дал разъяснение на тему конфликт и идеология, приведя в пример влияние фашизма в ценностной структуре германского общества того времени. Изменения ценностей в немецком обществе того времени, оказало историческое влияние на весь мир, который полностью изменил уклад жизни ценности других народов мира. Некоторые функции конфликта, описаны как необходимые для развития страны, что играет положительную роль в его становлении. [1] А также понимание того, что малые очаги конфликтов могут объединиться в единое целое против общего противника и дать колоссальные видоизменения векторов интереса страны и его граждан, и не только его, а также иметь эффект «волны» и захватить большую часть мира.

Другой ученый, немецкий философ Р. Дарендорф также описал теорию конфликтов в своей знаменитой работе «Класс и классовый конфликт в индустриальном обществе», где давал развернутое понимание роли столкновений интересов между странами и индивидами, а также идеологий, которое видоизменяла приоритеты, поставленные обществом перед собой, как основные точки развития страны. В понимании Дарендорфа, конфликт несет собой не только утопию, но и помогает распределить интересы социума и правительства в соответствии мировой политики. [3]

Наиболее противоречивым автором является американский социолог Толкотт Парсонс и его теория социальных систем, в свое время вызвавшая шквал критики многих авторов не согласных с его трактованием. Т. Парсонс настороженно относился к термину «конфликт», и соотносил его к тому течению, которое негативно влияет на общество, и при правильном управлении обществом, открытых противоречий и столкновений интересов не происходит. В его работах прослеживается то, что в государственной системе не может быть «конфликтов» не как на внутреннем, не на внешнем статусе. [2] В середине 1950-х гг. XX в. большинство социологов открыто критиковали работы Парсонса и не признавали его теорию, считали не приемлемой в исследованиях социальных конфликтов. Однако данные исследования Парсонса, также являются фундаментальными работами, ведь именно ему принадлежат слова:

«Реальность, несмотря на всю ее необъятность, организована логически и рационально, имеет системный характер, из чего следует, что выделенные абстрактные положения должны быть логически организованы в единое тело отвлеченных концепций.» Таким образом, Т. Парсонс защищал интересы капитализма. [2]

Основные теории конфликта были написаны в середине XX века, и они остаются актуальными и в настоящее время, а также многие авторы определения «конфликта» являются выходцами из европейских стран. Именно европейские ученые в области социологии и политологии, внесли значительный вклад в изучении феномена конфликта, что является основными предпосылками их появлений и как этим следует управлять. [3, 8]

Один из современных философов Н. Талеб в своей работе «Антихрупкость» дает более точное понимания о необходимости «конфликтов» как для личностного роста человека, так и в мировом масштабе, что помогает формировать новые реалии для современного мира, как политики, так и бизнеса, чья роль в настоящее время

занимает лидирующие позиции в жизни цивилизованного общества. [4]

Базовые ценности общества

Понятие ценностей у человека складывается на основании того, что является для них значений вещей и явлений, из которого и состоит социум, т.е. социальные установки.

Американский психолог М. Рокич разделил ценности на две группы:

- терминальные, или конечные, ценности, или ценности-цели, то есть убеждения в том, что достижение некоторых конкретных целей является смыслом человеческой жизни (или, по-другому, убеждения, что какая-то конечная цель индивидуального существования — например, счастливая семейная жизнь, мир во всем мире — с личной и общественной точек зрения стоит того, чтобы к ней стремиться);

- инструментальные ценности, или ценности-средства, то есть таланты, связанные с методами достижения целей (убеждения в том, что какой-то образ действий — например, честность, рационализм — является с личной и общественной точек зрения предпочтительным в любых ситуациях) [4]

Философская трактовка ценностей Виндельбанда и Рикарта обозначала, что самые основные принципы целесообразной деятельности, отталкиваясь от которых человек вообще приписывает тем или иным объектам как материального, так и духовного мира определенную значимость для него и принуждающую его действовать и вести себя определенным образом. [5,6]

В систему ценностей, мы также можем включить пирамиду Маслоу, теория иерархий потребностей человека, которую чаще всего используют в психологии и социологии. Однако данный метод позволяет увидеть конфликтный фактор индивида, который в будущем может повлиять на положение всего общества.

Обширно вопрос конфликта ценностей можно рассмотреть через призму работы Гартмана, который выделял особое место

конфликта ценностей общества, все это он рассматривал через призму работ философов Шопенгауэра, Ницше и Аристотеля, не только моральный и аморальные аспекты, а базовые устои, которые имели огромное влияние на людей.

Американский ученый К. Грейвз разработал свой инструмент определения ценностей человека и общества, большой вклад для глубинного изучения темы «ценностей» и как это влияет на экономику и политику государства. Согласно его теории, развитие мировоззренческих систем идет по двойной спирали. В первой спирали, это градация условий жизни, в рамках которой существует система. Во второй спирали, градация психологических и когнитивных процессов, фильтры внимания, через которые люди воспринимают мир. [6]

Социолог Р. Инглхарт один из самых известных ученых, изучавшим ценности и их способы влияния, автор диаграммы Инглхарта (диаграмма ценностей). В своей исследовательской работе Р. Инглхарт выделял наиболее важные аспекты ценностей людей и как они меняются, что является причиной изменения и то, как это будет влиять на экономику страны и что несет за собой для соседних государств. Именно в работе Инглхарта можно проследить и понять то, что ценности основа, движущая каждым человеком, что влечет за собой изменения во всех областях не только жизни конкретно одной личности, но и во всей стране, регионе или даже континенте. Наиболее значимые ценности по инглахртовской диаграмме: ценность выживания и ценность самовыражения. К ценностям выживания относятся: материальные блага, безопасность, покорность, низкая оценка прав человека, ксенофобия. В свою очередь к ценностям самовыражения мы относим: высокая оценка прав человека, стремление к успеху и материальному благосостоянию, внимание к экономии и к вопросам равноправия между мужчинами и женщинами. [7]

Конфликт ценностей представляет собой необходимое условие и силу возникновения,

развития новых социальных систем, их качественного преобразования.

Как конфликты в мировой политике, оказывают влияние на ценности современного общества

В настоящее время несмотря на то, что распад биполярной системы произошел более тридцати лет назад, многополярная система мира не смогла стать устойчивым феноменом, ожидания, что западные ценности будут в приоритете для большого количества населения Земли, усложнило работу внешней политики всего мира и привело к возникновению новых конфликтов. Формально СССР не было, но нужен был оппонент, равный СССР по противостоянию, и на данный момент мы знаем ситуацию вокруг взаимоотношения России и Западного мира. [5, 6]

В настоящее время мы знаем несколько очагов конфликтов в мире, которые прямым образом влияют на общественное настроение в странах, что вызывает волну протестных настроений и столкновений, что ставит под угрозу внутреннюю стабильность государства. Дестабилизацию, а также распространение конфликта несут социальные сети, при помощи которых сегодня можно влиять на экономическое и политическое состояние стран. Появление новых технологий в жизни человека, играет большое значение в жизнедеятельности социума. С помощью таких технологий есть возможность распространять фейковые новости, разжигать рознь между гражданами и приводить к экономическим проблемам. [7]

Одной из актуальных тем в мировой политике является ущемление прав женщин, физическое и ментальное насилие против женщин и детей. Последние события в США, где ряд политических деятелей и деятели искусств, были обвинены в сексуальных домогательствах, после которого появилось движение «Time's up» в Америке, и в ряде стран. Эта ситуация обратила внимание общества на роль и место женщины в современном мире и почему происходит ущемление и как с этим бороться. После данных событий, во многих странах мира

пересмотрели вопросы о семейно-бытовом насилии, процент занимаемых женщинами мест в управлении государств.

Вопросы расизма, торговли детьми, качество образования и медицины всегда были приоритетными в международной политике, однако особо остро вопрос об этом был поднят в период пандемии. Проблемы, возникшие в социуме, в период пандемии, заставил обратить внимание на разрозненность внутри общества и возникающие острые противоречия между старшим поколением и младшим. Возрастание влияния социальных сетей и отсутствие связи между правительством и населением, привело к конфликту ценностей между ними. При отсутствии четкого диалога между правительством и гражданами, приводит к возрастанию конфликта внутри общества, что является возможной причиной для протестного настроения. [7, 8]

В настоящее время мир наблюдает за военным конфликтом между двумя странами России и Украины, начавшийся 24 февраля 2022 года. Несмотря на то, что конфликт начался еще в 2014-м году, именно последние события повлекли за собой изменения в мировом сообществе. [10] Это крупный конфликт на территории СНГ, где происходят военные действия и вмешались ведущие страны мира. Во многом цифровые технологии и активное пользование социальными сетями позволило развернуться информационной войне среди общества. Стремление каждого из участников привлечь к себе как можно больше сторонников, повлекло за собой раскол внутри групп людей. В настоящее время, данный конфликт показал нам насколько информация влияет на восприятие происходящего и как можно использовать данный инструмент как во благо себе, так и наоборот, даст негативный результат. [11]

Активное гражданское участие в обсуждении данной темы, влияет на возникновения неблагоприятных дискуссий между людьми и влечет за собой информационные атаки и искажение новостей, что прямым образом формирует «видение» ситуации, далекого от реальности.

Быстрая смена ценностных ориентиров общества обусловлена тем, что в настоящее время каждый человек в мире пытается найти свою идентичность и понять свою роль или причастность в переменах, происходящих в мире. Вовлечение международных средств массовой информации и искаженное предоставление фактов конфликта на просторах Интернета, негативно влияет на восприятие людьми информации и понимания реальных фактов.

Таким образом, общество наблюдает то, как разрастается роль конфликтов ценностей и как события в мире по-разному влияют на людей, и к каким последствиям это может привести.

Заключение

Конфликты происходят на протяжении всей истории человечества, и за последние двадцать лет мы наблюдали за вооруженными столкновениями в странах Северной Африки, на территории Ближнего Востока, Восточной Европы. Именно на территории этих государств происходили конфликты ценностей экономического и культурного характеров, где в гонке за властью, происходили гражданские столкновения, где были конфликты между группами людей, что придерживаются традиций и противятся всему новому, и теми, кто хочет изменить внутренние нравы и отойти от архаичных обычаев своего народа.

Фейк-новости, «уязвимое» поколение и отсутствие должной коммуникации и достоверности информации - причина возникновения потенциальных очагов конфликта, что также можно считать столкновением внутренней цивилизации людей и их ценностных ориентиров, что прямым образом может оказать воздействие как на внутреннюю политику государства, так и на внешнюю.

Таким образом, исходя из вышеописанного: политические конфликты, происходящие в мире, имеют влияние на изменения ценностей в мировом сообществе. Это может касаться

религиозного аспекта, идеологического, этнического вопроса. Ценности важная часть общества, любого государства, они определяют векторы внутренней политики, а также могут иметь влияние на внешние отношения страны с другими государствами и характеризуют их роль на мировой арене.

Таким образом следует учитывать тот факт, что бесконфликтной социальной системы не существует, и трансформация ценностей каждого человека, и общества в целом, влияет на формирование новых ценностных ориентиров, что оказывает воздействие на развитие новых политических векторов стран.

Список литературы

1. Козер Л. Функции социального конфликта. – Москва: Идея-Пресс, 2000. – 208 с.
2. Парсонс Т. Система современных обществ. – Москва: Аспект Пресс, 2016. – 270 с.
3. Дарендорф Р., Современный социальный конфликт. Очерк политики свободы. – Москва: РОС-СПЭН, 2002. – 288 с.
4. Абдигалиева Г.К., Жампетова А.О. Особенности развития политических ценностей // Вестн. КазНУ. Сер. Философия и политология – 2018. – Т. 1. – № 8. – С. 210–217. [Электрон.ресурс]. – 2022. – URL: <https://bulletin-philopolit.kaznu.kz/index.php/1-pol/article/view/423/407> (дата обращения 12.10.2022).
5. Нассим Николас Талеб. Антихрупкость. Как извлечь выгоду из хаоса [Электрон.ресурс]. – 2022. – URL: <https://s.siteapi.org/47d736544788c74.ru/docs/d8fe1574cca476f023b79662d451648bc03254fd.pdf>. (дата обращения: 10.12.2022)
6. Анцупов А. Я., Шипилов А. И. Конфликтология. – Санкт Петербург: Питер, 2019. – 528 с.
7. Инглхарт Р., Вельцель К. Модернизация, культурные изменения и демократия: Последовательность человеческого развития М.: Новое издательство, 2016. – 464 с. – (Библиотека Фонда «Либеральная миссия»).
8. Курбонова З., Международный конфликт как политический феномен, Actual issues of modern science and society. [Электрон.ресурс]. – 2022. – URL:
9. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/mezhdunarodnyy-konflikt-kak-fenomen-politicheskikh-otnosheniy> (дата обращения:12.10.2022).
10. Перов В. Конфликт ценностей и ценность конфликта по этике Н. Гартмана. [Электрон.ресурс]. – 2022. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/konflikt-tsennostey-i-tsennost-konflikta-v-etike-n-gartmana> (дата обращения: 12.10.2022).
11. Теория ценностей В. Виндельбанда и Г. Риккерт и ее значение в истории социологической науки. [Электрон.ресурс]. – 2022. – URL: https://studme.org/259967/sotsiologiya/teoriya_tsennostey_vindelbanda_rikkerta_znachenie_istorii_sotsiologicheskoy_nauki (дата обращения: 14.10.2022).
12. Россия против Украины. Как дело дошло до большой войны. [Электрон.ресурс]. – 2022. – URL: <https://www.dw.com/ru/rossija-i-ukraina-kak-oni-okazalis-na-poroze-bolshoj-vojny/a-60223489> (дата обращения: 14.10.2022).
13. Вильгельм Виндельбанд. Философия как теория ценностей. [Электрон.ресурс]. – 2022. – URL: <https://kzref.org/vilegelem-vindeleband-filosofiya-kak-teoriya-cennostej.html> (дата обращения 12.10.2022).

А.Н. Бакирланова

Әл-Фараби Қазақ ұлттық университеті, Алматы, Қазақстан

Әлемдік саясаттағы қақтығыстардың қазіргі қоғамның құндылықтарына әсері

Аңдатпа. Мақалада автор халықаралық саясаттағы қақтығыстардың әсері тақырыбын және әлемдегі оқиғалар қоғамның құндылықтарына қалай әсер ететінін қарастырады. Әлем қақтығыстармен, жердегі тіршіліктің пайда болуынан бастап таныс. Қақтығыстардың себептері діни, мәдени, этникалық, аумақтық

және идеологиялық қайшылықтар болды. Халықаралық қатынастар мен саясаттану тарихында ұзақ қарама-қайшылықтардың бірі екі идеологияның: коммунизм мен капитализмнің өткір мәселелері туындаған биполярлық әлем болды. Кеңес Одағының ыдырауы және жаңа тәуелсіз мемлекеттердің құрылуы қоғамдағы құндылықтардың өзгеруіне, жаңа әлемдік тәртіптің өзгеруіне, саяси ғана емес, мәдени, экономикалық, гендерлік сипаттағы жаңа қақтығыстардың пайда болуына әсер етті. Мемлекеттердің саяси мүдделері және қоғамның жаңа құндылық бағдарларын қалыптастыруға белсенді қатысуы қақтығыстар туындайтын мүдделер қақтығысына әкеледі. Мақаланың мақсаты-әлемдік саясаттағы қақтығыстар қоғамның құндылықтарына қалай әсер етеді және бұл халықаралық қатынастарда қалай көрінеді.

Түйін сөздер: құндылықтар, қақтығыстар, трансформация, саясат, даму жолдары, алдын алу, әлеуметтік қақтығыстар.

A.N. Bakirlanova

Al-Farabi Kazakh National University, Almaty, Kazakhstan

The impact of conflicts in world politics on the values of modern society

Abstract. In the article, the author considers the topic of the impact of conflicts in international politics and how events in the world affect the values of society. The world is familiar with conflicts since the emergence of life on earth. The reasons for the conflicts were religious, cultural, ethnic, territorial, and ideological contradictions. In the history of international relations and political science, one of the long-standing contradictions was the bipolar world, in which the acute problems of two ideologies arose: communism and capitalism. The collapse of the Soviet Union and the formation of newly independent states influenced a change in values in society, a change in a new world order, and the emergence of new conflicts not only of political, but also of cultural, economic, and gender nature. The political interests of states and the active participation of society in the formation of new value orientations lead to a conflict of interest in which conflicts arise. The purpose of the article is how conflicts in world politics affect the values of society and how this affects international relations.

Keywords: values, conflicts, transformation, politics, ways of development, prevention, social conflicts.

References

1. Kozer L. Funkcii social'nogo konflikta [Functions of Social Conflict]. (Moscow, Ideja-Press, 2000, 208 p.), [in Russian].
2. Parsons T. Sistema sovremennyh obshchestv [The system of modern societies]. (Aspekt Press, Moscow, 2016, 270 p.), [in Russian].
3. Darendorf R., Sovremennyy social'nyj konflikt. Ocherk politiki svobody. Per. s nem. L.Ju. Pantinoj [Modern Social Conflict. An Essay on the Politics of Freedom]. (Rosspen, Moscow, 2002, 288 p.), [in Russian].
4. Abdigalieva G.K., Zhampetova A.O. Osobennosti razvitiya politicheskikh cennostej. Vestn. KazNU. Ser. Filosofija i politologija [Features of development of political values. Bulletin KazNU. Ser. Philosophy and political science]. Available at: <https://bulletin-philospolit.kaznu.kz/index.php/1-pol/article/view/423/407>, [in Russian]. (accessed 12.10.2022).
5. Nassim Nikolas Taleb. Antihrupkost'. Kak izvlech' vygodu iz haosa [Antifragility. How to profit from chaos]. Available at: <https://s.siteapi.org/47d736544788c74.ru/docs/d8fe1574cca476f023b79662d451648bc03254fd.pdf>. [in Russian]. (accessed 10.12.2022).
6. Ancupov A. YA., Shipilov A. I. Konfliktologiya. Uchebnik [Conflictology]. (Piter, Saint Petersburg, 2019, 528 p.), [in Russian].
7. Inghart R., Vel'cel' K. Modernizaciya, kul'turnye izmeneniya i demokratiya: Posledovatel'nost' chelovecheskogo razvitiya [Modernization, Cultural Change and Democracy: The Human Development Sequence]. (Novoe izdatel'stvo, Moscow, 2016, 464 p.), [in Russian].
8. Kurbonova Z., Mezhdunarodnyj konflikt kak politicheskij fenomen, Actual issues of modern science and society. Available at: <https://cyberleninka.ru/article/n/mezhdunarodnyy-konflikt-kak-fenomen-politicheskikh-otnosheniy> [in Russian]. (accessed 12.10.2022).

9. Perov V. Konflikt cennostej i cennost' konflikta po jetike N. Gartmana [Conflict of Values and the Value of Conflict according to N. Gartman's Ethics], Available at: <https://cyberleninka.ru/article/n/konflikt-tsennostey-i-tsennost-konflikta-v-etike-n-gartmana> [in Russian]. (accessed 12.10.2022).

10. Teorija cennostej V. Vindel'banda i G. Rikkerta i ee znachenie v istorii sociologicheskoy nauki [Rickert's theory of values and its significance in the history of sociological science], Available at: https://studme.org/259967/sotsiologiya/teoriya_tsennostey_vindelbanda_rikkerta_znachenie_istorii_sotsiologicheskoy_nauki [in Russian]. (accessed 14.10.2022).

11. Rossiya protiv Ukrainy. Kak delo doshlo do bol'shoj vojny [Russia against Ukraine. How it came to the big war]. Available at: <https://www.dw.com/ru/rossija-i-ukraina-kak-oni-okazalis-na-poroge-bolshoj-vojny/a-60223489> (accessed 14.10.2022).

12. Vil'gel'm Vindel'band. Filosofija kak teorija cennostej [Philosophy as a theory of values], Available at: <https://kzref.org/vilegelem-vindeleband-filosofiya-kak-teoriya-cennostj.html> [in Russian]. (accessed 12.10.2022).

Сведения об авторе:

Бакирланова Айзада Нурлановна – «Конфликтология» мамандығының 3 курс докторанты, Философия және саясаттану факультеті, әл-Фараби атындағы Қазақ Ұлттық университеті, Алматы, Қазақстан.

Bakirlanova Aizada Nurlanovna – The 3rd year Ph.D. student in Conflictology, Faculty of Philosophy and Political Science, Al-Farabi Kazakh National University, Almaty, Kazakhstan.